
1. tan 60° × sin 30° − cos 30° × tan 45° 의 값은?
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해설



2. 다음 그림에서 직선 PQ 가 원 O 의 접선
이고 점 B 가 접점일 때, ∠AOC 의 크기
는?

① 95 ° ② 100 ° ③ 105 °

④ 110 ° ⑤ 115 °

∠ABP = ∠ADB = 30 ° 이므로 ∠ADC = 55 °
∴ x = 55 ° × 2 = 110 °

해설



3. 다음 그림의 삼각뿔은 옆면이 모두 합동인 이등변삼각형이고 밑면은
한 변의 길이가 10 인 정삼각형이다. 모서리 BC 의 중점을 E 라 하고,
∠AED = x 일 때, tan x 의 값은?
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점 A 에서 ED 에 내린 수선의 발을 H 라 하면
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해설



4. 다음 그림과 같이 y = 2x + 4의 그
래프가 x축과 양의 방향으로 이루는
각의 크기를 a °라고 할 때, tan a의
값은?
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x축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를 a라 할 때,

(직선의 기울기) =
y의 증가량
x의 증가량

= tan a이다.

따라서 tan a = 2이다.

해설



5. 다음 그림에서 높이를 구하면?
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해설



6. 다음과 같은 삼각형 ABC 에서, AB = 14
일 때, AC 의 길이로 알맞은 것은?
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꼭짓점 A에서 BC에 내린 수선의 발
을 H라 하면
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√
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√
2

해설



7. 다음그림과같이 △ABC 가반지름이 12cm 인원 O 에내접하고있다.
5.0ptAB⌢, 5.0ptBC⌢, 5.0ptCA⌢ 의 길이의 비가 4 : 3 : 5 일 때, △AOC
의 넓이를 구하면?

① 24 cm2 ② 28 cm2 ③ 32 cm2

④ 36 cm2 ⑤ 40 cm2

∠AOC = 360° × 5
4 + 3 + 5 = 150°

△AOC =
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2
× 12 × 12 × sin (180° − 150°)

=
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× 12 × 12 × sin 30°

=
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2
× 12 × 12 × 1

2
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해설



8. 다음 그림에서 직선 CP 는 원 O 의 접선이다. ∠CAP = 38° 일 때,
∠BPC 의 크기를 구하여라.

°

14 °

그림과 같이 점 B 와 C 를 이으면

∠ABC = 52°, ∠PCB = 52°, ∠PCB = ∠CAB = 38°
△CBP 에서 ∠BPC = 52° − 38° = 14°

해설



9. 다음 그림에서 두 직선
PA, PB 는 원의 접선이고
∠AQB = 65 ° 일 때, ∠APB
의 크기는?

① 30 ° ② 40 ° ③ 50 ° ④ 60 ° ⑤ 70 °

점 A 와 점 B 를 연결하면 접선과 현이 이루는 각의 크기는
그 내부에 있는 호에 대한 원주각의 크기와 같으므로 ∠ABP =

∠AQB = 65 ° 이고 △PAB 는 PA = PB 인
이등변삼각형이므로 ∠APB = 180 ° − 65 ° − 65 ° = 50 °

해설



10. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD에
서 cos x의 값을 구하여라.

cos x =
4

5

x + y = 90 °, ∠DAC + y = 90 °이므로 ∠DAC = x이다.
이 때, AD =

√
152 − 92 = 12이므로

cos x =
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AC

=
12
15 =

4
5 이다.

해설



11. 다음 그림에서 점 G가 △ABC의 무게중심일 때, △AGC의 넓이를
구하여라.
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√
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√
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해설



12. 다음 그림의 원 O 에서 5.0ptBC⌢ = 5π, ∠BAC = 20◦ 일 때,

5.0pt24.88ptABC⌢
의 길이는?

① 18π ② 22π ③ 25π ④ 30π ⑤ 32π

원의 중심에서 현이 이르는 거리가 같으면 두 현의 길이가 같으
므로 AB = AC 인 이등변 삼각형이다.
∠A = 20◦ 이므로 ∠ABC = 80◦

또한 원주각의 크기에 호의 길이는 비례하므로
5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ = ∠ACB : ∠BAC
5.0ptAB⌢ : 5π = 80◦ : 20◦

∴ 5.0ptAB⌢ = 20π

5.0pt24.88ptABC⌢
= 5.0ptAB⌢ + 5.0ptBC⌢ 이므로

∴ 5.0pt24.88ptABC⌢
= 20π+ 5π = 25π

해설



13. 다음 그림과 같이 AB 는 원 O 의 지름이고, ∠E = 75° 일 때, ∠COD
의 크기를 구하여라.

°

30 °

보조선 AD 를 그으면

지름 AB 에 대한 원주각이므로 ∠ADB = 90°
△AED 에서 세 내각의 합은 180° 이므로 ∠EAD = 15°
따라서 호 CD 에 대한 원주각이 15° 이므로 중심각은 원주각의
2 배인 30° 이다.

해설



14. 다음 그림과 같이 사각형 ABCD 의 외접원
위의 호 AD 위에 점 E 를 잡을 때, AB = BC
, ∠D = 110 ° 이면 보기에서 옳지 않은 것을
골라라.

㉠ ∠BAC = ∠BCA 이다.

㉡ ∠ABC = 70 ° 이다.

㉢ △ABC 에서 ∠BAC = 55 ° 이다.

㉣ ∠BEC + ∠BCA = 180 ° 이다.

㉤ ∠BEC = 115 ° 이다.

보기

㉤

㉤ 내접사각형 ABEC 에서 ∠BEC = 180 ° − ∠BAC = 180 ° −
35 ° = 125 °

해설



15. 다음 그림에서 오각형 ABCDE 는 원 O 에
내접하고 ∠COD = 40 ° 일 때, ∠B + ∠E 의
크기는?

① 180 ° ② 185 ° ③ 190 ° ④ 195 ° ⑤ 200 °

점 C 와 점 E 에 보조선을 그으면
∠B+∠AEC = 180 °, ∠CED = 40 °×
1
2 = 20 °
∴ ∠B + ∠E = 180 ° + 20 ° = 200 °

해설



16. 다음 그림에서 점 P 는 두 원의 접점이고 직선 TT′ 는 점 P 를 지나는
접선이다. 다음 중 옳지 않은 것은?

① ∠PDB = ∠PCA ② ∠BPT = ∠ACP

③ ∠BPT = ∠BDP ④ AC//BD

⑤ BD : AC = AB : BP

⑤ △APC ∼ △BPD 이므로 BD : AC = PB : PA

해설



17. 다음그림과같이길이가 a 인선분 AB 의중점 M 에서의수선과원의

중심 O 가 만난다. OM = b 이고 반지름의 길이가
1

3
a 인 원과 AB 가

만나는 한 점을 P 라 한다. 선분 AP 의 길이를 x 라 하고 선분 BP 의
길이를 y 라 하면 y = x+2, xy = 35 의 식이 성립한다고 할 때, a+b2

의 값을 구하여라.
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이때 y = x + 2, xy = 35 이므로
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∴ a2 − 9b2 = 9 · · ·①

xy =

Ç
a
2
+

√
a2 − 9b2

3

åÇ
a
2
−
√

a2 − 9b2

3

å
=

a2
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9

= 35 · · ·②
①을 ②에 대입하면 a2 = 144

∴ a = 12 (∵ a > 0)

이를 ①에 대입하면 b2 = 15

∴ a + b2 = 12 + 15 = 27

해설



18. 다음 그림과 같이 두 원 O, O′ 이 서로 외접하고, 원 O′′ 이 이 두 원과
외접하면서 공통외접선 l 과 접한다. 두 원 O, O′ 의 반지름이 각각
1, 4 일 때, 원 O′′ 의 넓이를 구하여라.

16

81
π

다음그림과같이두원의중심 O, O′ 에서직선 l 에내린수선의
발을 각각 H, H′ 라 하고, 중심 O′ 에서 OI 에 내린 수선의 발을
I 라하면 △O′OI 에서 OO′ = 1+4 = 5, O′I = 4−1 = 3 이므로
OI =

√
52 − 32 = 4

원의 중심 O′′ 에서 OH 와 O′H′ 에 내린 수선의 발을 각각 A, B
라 하고
원 O′′ 의 반지름의 길이를 r 이라 하면
삼각형 OAO′′ 에서 OO′′ = r +1, AO′′ = 1− r 이므로 AO′′ =√

(r + 1)2 − (r − 1)2 = 2
√

r
삼각형 O′O′′B 에서 O′O′′ = 4+ r, O′B = 4− r 이므로 O′′B =√

(4 + r)2 − (4 − r)2 = 4
√

r
여기서 OI = AO′′ + O′′B = 2

√
r + 4

√
r = 4 이므로 6

√
r =

4 ∴ r =
4

9

따라서 원 O′′ 의 넓이는
Å
4

9

ã2
× π = 16

81
π 이다.

해설



19. 다음그림과같이반지름의길이가 5cm
인사분원에내접하는원 O 가있다. 원
O 의 반지름의 길이는?

① (5
√
2 − 5)cm ② (4

√
2 − 5)cm ③ (3

√
2 − 5)cm

④ (2
√
2 − 5)cm ⑤ (

√
2 − 5)cm

원 O 의 반지름을 x cm 라 한다.
그림과 같이 보조선을 그으면

PR = PO + OR√
2x + x = 5

(
√
2 + 1)x = 5

x = 5(
√
2 − 1)

해설



20. 다음 그림과 같이 ∠ADB = ∠BDC 이고
AD = 6, DE = 2, CD = 3 일 때, EB
의 길이는?

① 3
√
2 ② 3

√
3 ③ 5

④ 7 ⑤ 11

∠BDC = ∠BAC (5.0ptBC⌢에 대한 원주각),
∠ABD = ∠ACD (5.0ptAD⌢에 대한 원주각)이므로
△ABD∽△ECD (AA 닮음)
∴ AD : DE = BD : CD
즉, 6 : 2 = (2 + EB) : 3
6 × 3 = 2 × (2 + EB)

∴ EB = 7

해설


